Insinoorimatematiikka: Todennikoisyyslaskenta

Demonstraatio 2, 30.1.2025

Ali kiiytd tehtivissd tekoilyd, vaan omaasi.

1.

Veikkauskupongin jokaisella rivilla on kolme vaihtoehtoa: 1, X ja 2. Tomi tayt-
tad kuponkia heittdmalla kaksi kertaa kolikkoa, jolloin joka heitolla tulee joko
kruuna (merkitdén 0) tai klaava (merkitdan 1), kumpikin todennékoisyydelld
%. Mikéli heittotulos on 00, merkitsee Tomi kuponkiin 1, heittotuloksella 01
Tomi merkitsee X :n ja heittotuloksella 10 Tomi merkitsee 2:n. Jos kolikonheit-
to tuottaa tuloksen 11, Tomi ei kirjaa mitdin, vaan heittdd uudelleen. Saako
Tomi talld tavalla aikaan tasaisen todennékoéisyysjakauman, jossa kukin tulos
1, X, tai 2 tulee merkityksi todennékoisyydelld %? Perustele vastauksesi.

. Linda menee illalla elokuviin todennikoisyydelld 20%, diskoon todennikdisyy-

delld 70%, ja taidendyttelyyn todennikoisyydella 10%. Elokuvaan Linda on
tyytyvainen 40% todennékoisyydelld, diskoon 60% todennakoisyydelld, ja tai-
dendyttelyyn 80% todennikoisyydella.

Laske todennikoisyys sille, ettd Linda on illanviettoonsa tyytyvdinen. Ohje:
Kayté kokonaistodennékoisyyden kaavaa.

. Linda oli tyytyvéinen illanviettoonsa. Milla todenn&koisyydellda han kévi taide-

néyttelyssd? Entd milld todenndkdisyydelld hin kivi elokuvissa? Ohje: Kéyté
Bayesin kaavaa ja edellisen tehtéavan tulosta.

. Nopanheitossa saadaan 6 todenndkoisyydelld % ja muu silméluku %. Milla to-

dennikdisyydelld saadaan 6 vasta kuudennella heitolla?

. Olkoot todenndkdisyydet silméaluvulle 6 ja muille kuten edellisessi tehtévéssa.

Mikd on todennédkéisyys saada tasan 4 kuutosta, kun noppaa heitetdan 24
kertaa?

. Olkoot todenndkdisyydet silméluvulle 6 ja muille kuten edellisessi tehtévissi.

Noppaa heitetdan, kunnes on saatu tasan 4 kuutosta. Mikd on todennékoisyys
sille, ettd tdhédn tarvitaan 24 heittoa?

Olkoon n > 0. Mé&éaritelldan funktio f(z) seuraavasti:
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0 joszx>n.

Piirrd funktion f(z) kuvaaja ja totea ettd se on todenndkdisyysjakauma. Laske
tatéd todennékoisyysjakaumaa noudattavan satunnaismuuttujan odotusarvo ja
varianssi integraalilausekkeen avulla.

. Erdén asuinalueen #énestéjistd 60% kannattaa puoluetta A. Mikd on todenné-

koisyys sille, ettd 10:std kyselyyn valitusta puoluetta A kannattaa 5, 6 tai 77
Ohje: Binomijakauma.

. Pankki kirjaa keskimé&drin 35 yritystd maksukyvyttoméksi joka vuosi. Kéiyté

Poissonin jakaumaa arvioidaksesi milld todenn&koisyydelld pankki kirjaa jonkin
kuukauden aikana vihintddn 4 yritystd maksukyvyttomaiksi. Ohje: Oletetaan
vuoden jakautuvan tasan 12 kuukauteen. Kuinka monta yritysta talloin pankki
kirjaa maksukyvyttoméksi keskiméérin per kuukausi?



